

## ΟΥΚΡΑΝΙΑ, Δεκέμβριος 2015

### **Χρηματοδότηση ύψους 16 δις UAH (615 εκ. €) το 2016 για το Ταμείο Εγγύησης Καταθέσεων**

Το Ταμείο Εγγύησης Καταθέσεων αναμένει εκταμίευση περίπου 16 δις UAH (615 εκ. €) από την κυβέρνηση το 2016, για την κάλυψη των αναγκών του, σύμφωνα με τον διευθύνοντα σύμβουλο Kostiantyn Vorushylin. Το Ταμείο ζήτησε το εν λόγω ποσό, δεδομένου ότι, σύμφωνα με τις απαιτήσεις της ουκρανικής νομοθεσίας, υποχρεούται να διαθέτει τουλάχιστον το 2,5% του συνολικού ποσού των εγγυημένων πληρωμών σε λογαριασμούς. Για τη χρήση του έτους 2016, το Ταμείο Εγγυήσεων πρέπει να διαθέτει 12 δις. UAH (461 εκ. €) για να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του προς τους καταθέτες του τρέχοντος έτους, μεταξύ των οποίων 3 δις. UAH (115 εκ. €) σε αποθεματικό και 9 δις UAH (345 εκ. €) του συνολικού δανεισμού του για το 2016 (συνολικά 21 δισεκατομμύρια UAH). Το Ταμείο έλαβε φέτος περίπου 700 εκ. UAH (27 εκ. €) από την πώληση περιουσιακών στοιχείων τραπεζών υπό εκκαθάριση, ενώ το ποσό αυτό δύναται να ανέλθει στα 5 - 12 δις UAH (192 - 461 εκ. €) για τη συνολική χρήση του έτους 2016.

### **Η Ukrnafta πληρώνει φόρους για τον Νοέμβριο - 5.12**

Η δημόσια ανώνυμη εταιρία Ukrnafta, η μεγαλύτερη κρατική ενεργειακή μονοπωλιακής δομής εταιρεία πετρελαίου της χώρας, στο πλαίσιο της αναδιάρθρωσης και εξυγίανσής της, εκπλήρωσε τις φορολογικές υποχρεώσεις της για το Νοέμβριο, καταβάλλοντας το ποσό των 1,03 δις UAH (38 εκ. €) στον εθνικό προϋπολογισμό. Το ποσό αυτό περιλαμβάνει 173 εκ. UAH (6,6 εκ. €) ΦΠΑ, 95 εκ. UAH (3,6 εκ. €) φόρου επί των κερδών, 674 εκ. UAH (25 εκ. €) δικαιώματα γεωτρήσεων και 83 εκ. UAH (3 εκ. €) άλλους φόρους. Ωστόσο, κατά τον μήνα Σεπτέμβριο οι φορολογικές υποχρεώσεις της Ukrnafta για τις προηγούμενες περιόδους ανέρχονταν σε 8,4 δις. UAH (323 εκ. €) και οι λοιπές υποχρεώσεις της σε 478 εκ. UAH (18 εκ. €). Η συμφωνία για την αναδιάρθρωση του χρέους της εταιρείας ανακλήθηκε εξαιτίας μη πληρωμών οφειλών τον Σεπτέμβριο.

### **Το πλεόνασμα του προϋπολογισμού ανέρχεται στα 2,8 δις UAH (107 εκ. €) Ιαν-Οκτ 2015**

Το πλεόνασμα του κρατικού προϋπολογισμού της Ουκρανίας κατά την περίοδο Ιανουαρίου- Οκτωβρίου 2015 έφθασε τα 2,8 δις. UAH (107 εκ. €), ενώ το έλλειμμα του πριν από ένα χρόνο ήταν 53,8 δις. UAH (2 δις €), σύμφωνα με την Εθνική Τράπεζα της Ουκρανίας (NBU). Σε ανακοινωθέν της η Κεντρική Τράπεζα ανέφερε ότι τον Οκτώβριο του 2015, το έλλειμμα του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε σε 6 δις. UAH (230 εκ. €) σε σύγκριση με το πλεόνασμα των 1,1 (42 εκ. €) το Σεπτέμβριο, κυρίως λόγω της αύξησης των εξόδων σε σχέση με τους προηγούμενους μήνες.

Οι δαπάνες τον Οκτώβριο αυξήθηκαν κατά 11,1%, κυρίως λόγω των κοινωνικών παροχών και της άμυνας. Σε ετήσια βάση ο ρυθμός αύξησης των δαπανών μειώθηκε στο 16,7%, ενώ κατά το διάστημα Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 2015, το ποσοστό ήταν 23,9%. Τα έξοδα του περασμένου έτους ήταν υψηλότερα λόγω της χρηματοδότησης των βουλευτικών εκλογών και της εξυπηρέτησης του χρέους. Ο στόχος για την δαπάνη για την περίοδο Ιανουάριος-Οκτώβριος 2015 επιτεύχθηκε σε ποσοστό 72,6% σε σύγκριση με το μέσο όρο 76,2% για τα τελευταία τέσσερα χρόνια. Τον Οκτώβριο τα έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού μειώθηκαν κατά 50,7%.

### **Η Ουκρανία είναι έτοιμη να διπλασιάσει ή να τριπλασιάσει τις εξαγωγές σίτου, αραβοσίτου και ηλιελαίου προς την Τουρκία -**

Η Ουκρανία είναι έτοιμη να διπλασιάσει ή να τριπλασιάσει τις εξαγωγές καλαμποκιού, σιταριού και ηλιελαίου στην Τουρκία, σε περίπτωση κατά την οποία η Ρωσία περιορίσει την προμήθεια των εν λόγω αγροτικών προϊόντων προς την χώρα αυτή, σύμφωνα με τον Υπουργό Αγροτικής Πολιτικής και Τροφίμων Oleksiy Pavlenko είπε. Ο Υπουργός δήλωσε ότι οι εξαγωγές των ουκρανικών προϊόντων στην Τουρκία το 2014 έφθασαν τα 460 εκ. € και στο δεκάμηνο Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 2015 ανήλθαν σε 515 εκ. €.

### **Η Ουκρανία καλεί τη Σουηδία να ενταχθεί στο Ταμείο Ενεργειακής Απόδοσης**

Η Ουκρανία, στο πλαίσιο των προπαρασκευαστικών εργασιών για τη δημιουργία Ταμείου Ενεργειακής Απόδοσης, καλεί τη σουηδική κυβέρνηση να συμμετάσχει σε αυτό, σύμφωνα με τον αναπληρωτή πρωθυπουργό Περιφερειακής Ανάπτυξης, Κατασκευών, και Οικισμού Hennadiy Ζούμπκο, κατά την διάρκεια συνάντησης με την Σουηδό Υπουργό Διεθνούς Αναπτυξιακής Συνεργασίας Isabella Lovin.

Η Ουκρανία ενδιαφέρεται για την εισαγωγή σύγχρονων τεχνολογιών, που θα επιτρέπουν να μειωθεί η κατανάλωση ενέργειας και θα χρησιμοποιηθούν με στόχο την αντικατάσταση του φυσικού αέριου με εναλλακτικά καύσιμα. Με τη σειρά της, η Σουηδή Υπουργός εκτίμησε την υλοποίηση μεταρρυθμίσεων στην Ουκρανία, ιδιαίτερα στον τομέα της ενέργειας. Η υπουργός δήλωσε ότι η Σουηδία είναι έτοιμη να μοιραστεί την εμπειρία της με την Ουκρανία και την παροχή τεχνογνωσίας σε θέματα εξοικονόμησης ενέργειας.

Απο την πλευρά του, ο Ουκρανός υπουργός επεσήμανε ότι η κυβέρνηση του καθιερώνει διαφανείς προϋποθέσεις για την προσέλωση και δραστηριοποίηση επενδυτών στον τομέα της ενεργειακής απόδοσης. Επίσης, επιβεβαίωσε ότι έχει ήδη εγκριθεί το νομοθετικό πλαίσιο σχετικά με τις εταιρείες παροχής ενεργειακών υπηρεσιών και τις ιδιαιτερότητες του ιδιοκτησιακού καθεστώτος κτιριακών εγκαταστάσεων με στόχο τη δημιουργία των συνθηκών για την εξοικονόμηση ενέργειας έχου. Το επόμενο βήμα θα είναι η υιοθέτηση νόμων για τις δραστηριότητες των επιχειρήσεων κοινής ωφέλειας.

## **Μηδέν ζημίες για την Naftogaz το 2016 -**

Το Υπουργείο Οικονομικών της Ουκρανίας υπολογίζει ότι η κρατική ενεργειακή εταιρεία Naftogaz Ukrainy, η οποία κατα το παρελθόν κατέγραφε κάθε χρόνο ζημίες, δεν θα παρουσιάσει έλλειμμα το 2016. Την εκτίμηση αυτή έκανε η υπουργός Οικονομικών Natalie Jaresko κατά την παρουσίαση έκθεσης σχετικά με τα αποτελέσματα των εργασιών του υπουργείου κατά το παρελθόν έτος. Σημειώνεται ότι το έλλειμμα της Naftogaz το 2014 ανήλθε στα 87 δισ. UAH (3,3 δισ. €).

## **Επάρκεια της Ουκρανίας σε αέριο σε 10 χρόνια- ΔηλώσειςΠ/Θ**

Η Ουκρανία θα σταματήσει τις εισαγωγές φυσικού αερίου και θα είναι σε θέση να εξάγει φυσικό αέριο σε 10 χρόνια, σύμφωνα με τον Πρωθυπουργό Arseniy Yatseniuk. Στόχος της χώρας είναι να απαλλαγεί από τις εισαγωγές φυσικού αερίου, να τονώσει την εγχώρια παραγωγή και να γίνει μια πλήρως ενεργειακά αυτάρκης χώρα μέσα σε μια δεκαετία, εξάγοντας το δικό της φυσικό αέριο.

Η έγκριση από την «Verkhovna Rada» του νέου ύψους των δικαιωμάτων (royalties) του φυσικού αερίου για τους ιδιώτες παραγωγούς αποτελεί σημαντική προϋπόθεση για την αύξηση της εγχώριας παραγωγής φυσικού αερίου. Ο Πρωθυπουργός ανέφερε ότι το 2014 μεταβιβάστηκαν στην κρατική ενεργειακή NJSC Naftogaz επιδοτήσεις ύψους 10 δισ. \$ (9,1 δισ €) για την κάλυψη των ζημιών της. Φέτος οι ζημίες της εταιρείας έχουν περιορισθεί κατά 90%, ενώ στόχος κατα το επόμενο έτος είναι, στο πλαίσιο της αναδιάρθρωσης της Naftogaz, να μην καταγραφούν ζημίες στον ετήσιο απολογισμό της εταιρείας.

## **Η Ουκρανία είναι έτοιμη να λάβει μέρος στην κατασκευή του αγωγού φυσικού αερίου TAPI -**

Η Ουκρανία είναι έτοιμη να συμμετάσχει στην κατασκευή του αγωγού φυσικού αερίου Τουρκμενιστάν-Αφγανιστάν-Πακιστάν-Ινδίας (TAPI), σύμφωνα με τον Αναπληρωτή Πρωθυπουργό και Υπουργό Περιφερειακής Ανάπτυξης, Κατασκευών και Οικισμού Hennadiy Zούμπκο. Στις δηλώσεις του ο υπουργός υποστήριξε ότι μεγάλες τεχνικοί και κατασκευαστικοί όμιλοι, όπως οι Zoria-Mashproekt και Sumy NPO είναι έτοιμοι για την προμήθεια σωλήνων και την εκτέλεση οικοδομικών έργων.

Επίσης, σε συνάντηση με τον Αναπληρωτή Πρωθυπουργό του Τουρκμενιστάν Yagshigeldy Kakayev, κατά την επίσκεψη εργασίας του στο Τουρκμενιστάν, ο κ. Zubko δήλωσε ότι η Ουκρανία ενδιαφέρεται για τις προμήθειες ελαφρών καυσίμων από το Τουρκμενιστάν, ιδιαίτερα, πετρελαίου κίνησης. Περαιτέρω η Ουκρανία είναι έτοιμη να συμμετάσχει στα σχέδια για την κατασκευή της σιδηροδρομικής γραμμής κορμού και της γραμμής μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας που θα τεθεί σε εφαρμογή ως μέρος της κατασκευής του TAPI.

## Χρηματοδότηση ύψους 400 εκατ. € από την ΕΤΕπ για γεωργικές επενδύσεις το 2016

Ο υπουργός Γεωργίας της Ουκρανίας Oleksiy Pavlenko δήλωσε αναμένει εκταμίευση 400 εκατ. € από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) στις αρχές του 2016. Σχετική απόφαση ως προς τη συμφωνία με την ΕΤΕπ έχει υποβληθεί προς το Υπουργείο Οικονομικών της χώρας, αλλά πρέπει να περάσει μια τυπική διαδικασία, σύμφωνα με την οποία το Υπουργικό Συμβούλιο θα εγκρίνει την απόφαση, και στην συνέχεια ο Πρόεδρος θα υπογράψει την συμφωνία, οποία στην θα μονογραφηθεί από την Verkhovna Rada. Σύμφωνα με τον υπουργό, η Ουκρανία έχει προϋπάρχουσα εμπειρία στην άντληση κεφαλαίων για το Υπουργείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, Δημοσίων Έργων και Οικισμού. Το δάνειο της ΕΤΕπ θα βοηθήσει τη χώρα να αποκτήσει πρόσβαση σε φτηνούς ευρωπαϊκούς πόρους και να τους χρησιμοποιήσει για να στηρίξει τους παραγωγούς γεωργικών προϊόντων. Ωστόσο, ο υπουργός δεν διευκρίνισε τους στόχους για την επίτευξη των οποίων θα χρησιμοποιηθούν τα κεφάλαια.

## Η Ουκρανία μειώνει την παραγωγή άνθρακα κατά 40,9% σε 11 μήνες – 28.12

Οι Ουκρανικές μονάδες εξόρυξης άνθρακα μείωσαν την παραγωγή άνθρακα κατά 40,9% (σε 36,3 εκ. τόνους) κατά το διάστημα Ιανουαρίου-Νοεμβρίου 2015 σε σύγκριση με την ίδια περίοδο το 2014. Πηγές του Υπουργείου Ενέργειας και Βιομηχανίας Άνθρακα ανέφεραν ότι η παραγωγή κωκ (οιπάνθρακα) για τους 11 μήνες μειώθηκαν κατά 52,4%, σε 7,3 εκ. τόνους, και η εξόρυξη λιθάνθρακα μειώθηκε κατά 37,1%, σε 28,9 εκατ. τόνους. Οι επιχειρήσεις εξόρυξης άνθρακα, που εποπτεύονται από το Υπουργείο Ενέργειας και Βιομηχανίας Άνθρακα, μείωσαν την παραγωγή τους τον Ιανουάριο-Νοέμβριο 2015 κατά 64%, σε 6 εκατ. τόνους, με την παραγωγή κωκ να μειώνεται κατά 59,9%, σε 1,8 εκ. τόνους και λιθάνθρακα να μειώνεται κατά 65,5% , σε 4,3 εκατ. τόνους. Τα ορυχεία στην περιοχή του Ντόνετσκ κατά τους πρώτους 11 μήνες του 2015 παρήγαγαν 13 εκατ. τόνους άνθρακα (-47% σε σύγκριση με τον Ιανουάριο-Νοέμβριο 2014), στην περιοχή Luhansk 3,9 εκατ. τόνους (-77,2% ), στην περιοχή του Dnipropetrovsk 17,3 εκατ. τόνους (+0,4%) , περιοχή του Lviv 1,8 εκατ. τόνους (+9,2%) και Volyn 226.500 τόνοι (-15,7% κάτω).

## Εμπάργκο τροφίμων για το 46% των προϊόντων που εξάγονται στη Ρωσία - Υπουργείο Γεωργίας – 29.12

Ο ρωσικός εμπορικός αποκλεισμός για ουκρανικά προϊόντα ισχύει για το κρέας και τα προϊόντα κρέατος, τα ψάρια, τα γαλακτοκομικά προϊόντα, τα λαχανικά, τα φρούτα, τους ξηρούς καρπούς και τη σοκολάτα, σύμφωνα με τον Υπουργό Αγροτικής Πολιτικής και Τροφίμων Oleksiy Pavlenko. Αυτές οι ομάδες προϊόντων αντιπροσωπεύουν το 46% (ή 116 εκατ. \$) των ουκρανικών εξαγωγών γεωργικών προϊόντων και τροφίμων προς τη Ρωσική Ομοσπονδία. Το μερίδιο των προϊόντων αυτών σε σχέση με τις εν γένει εξαγωγές στη Ρωσία οι οποίες για τους δέκα μήνες ανήλθαν σε 11,6 δισ. \$ (10,6 δισ €), είναι μόλις 1%,. Κατα την περίοδο Ιανουαρίου-Οκτωβρίου του τρέχοντος έτους οι ουκρανικές εξαγωγές γεωργικών προϊόντων προς τη Ρωσία μειώθηκαν κατά 73%, σε 253 εκατ. \$ (232 εκατ. €).

Οι εξαγωγές συμπυκνωμένου γάλακτος, βουτύρου, αυγών, έτοιμων ή κονσερβοποιημένων ψαριών και οστρακοειδών, δημητριακών, ελαιούχων σπόρων και ζαχαρωδών στην Ρωσία έχουν πλήρως διακοπεί. Σημειώνεται ότι άλλες ομάδες αγαθών που πρόκειται να εξαχθούν από την Ουκρανία προς την Ρωσική Ομοσπονδία θα υπόκεινται σε δασμούς 6-7%, που συμφωνήθηκαν στο πλαίσιο του ΠΟΕ.

### **Ο Πρόεδρος Poroshenko καλεί Ισραηλινούς να επενδύσουν στην Ουκρανία -**

«Παρά τη δυσμενή δημοσιονομική συγκυρία τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει, η Ουκρανία έχει μετατραπεί σε μια μοναδικά ελκυστική χώρα για υλοποίηση άμεσων ξένων επενδύσεων» δήλωσε ο Πρόεδρος της Ουκρανίας Petro Poroshenko κατά τη συνάντηση του με εκπροσώπους Ισραηλινών επιχειρήσεων. Σύμφωνα με τον Πρόεδρο, η Ουκρανία έχει αποκτήσει το κατάλληλο νομοθετικό πλαίσιο για να δημιουργήσει ευνοϊκές συνθήκες, με στόχο την βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και την πραγματοποίηση επενδύσεων. Επιπροσθέτως, επεσήμανε ότι Ουκρανία μελέτησε την εμπειρία του Ισραήλ για την διοικητική αναδιοργάνωση, την καταπολέμηση της διαφθοράς και τη δημιουργία ευνοϊκών επιχειρηματικών συνθηκών.

Με τη σειρά του, ο Επίτιμος Πρόξενος της Ουκρανίας στην Ιερουσαλήμ, συνιδρυτής και συνιδιοκτήτης του Capital Group Ofer Kerzner, δήλωσε ότι τώρα είναι το κατάλληλο momentum είναι για υλοποίηση επενδύσεων στην Ουκρανία. Σύμφωνα με τον ίδιο, η Ουκρανία θα γίνει ένα από τα καλύτερα μέρη για επενδύσεις τα επόμενα χρόνια. Στη συνάντηση συμμετείχαν εκπρόσωποι των εταιρειών, που ήδη λειτουργούν ή σχεδιάζουν να αναπτύξουν δραστηριότητα στην Ουκρανία, στους τομείς της πληροφορικής, των τηλεπικοινωνιών, της ενέργειας, της γεωργίας, της ιατρικής, των κατασκευών, των ακινήτων, της μηχανολογίας και των μεταφορών.

### **Ο IFC χορηγεί 200 εκ. \$ (183 εκ. €) στην Ουκρανία για αγορά φυσικού αερίου**

Ο Διεθνής Χρηματο-πιστωτικός Οργανισμός (International Finance Corporation) «IFC», μέλος του ομίλου της Παγκόσμιας Τράπεζας, αναμένεται να εκταμιεύσει χρηματοδοτική διευκόλυνση ύψους 200 εκ. \$ (183 εκ. €), έως ένα έτος, στην δημόσια ενεργειακή εταιρεία Naftogaz Ukrainy για την αγορά φυσικού αερίου από την γαλλική εταιρεία ENGIE (πρώην GDF SUEZ) στο πλαίσιο μιας σύμβασης που υπογράφηκε από τις δύο εταιρείες.

Η γαλλική ENGIE αποτελεί έναν εκ των σημαντικότερων παγκοσμίως ενεργειακών παρόχων στους τρεις βασικούς τομείς, ήτοι της ηλεκτρικής ενέργειας, του φυσικού αερίου και των ενεργειακών υπηρεσιών. Έχει την έδρα της στο Παρίσι και απασχολεί περίπου 150.000 άτομα παγκοσμίως. Η γαλλική κυβέρνηση κατέχει το 32,3% των μετοχών της εταιρείας, ενώ το υπόλοιπο ποσοστό συμμετοχής ανήκει σε θεσμικούς και ιδιώτες επενδυτές.

## Διατήρηση της Ζώνης Ελευθέρου Εμπορίου με την Λευκορωσία - 31.12

Η Αναπληρωτής Υπουργός Οικονομικής Ανάπτυξης και Εμπορίου Natalia Mykolska δήλωσε ότι οι συνομιλίες, οι οποίες διεξήχθησαν στο Μινσκ με τη Λευκορωσία για την διατήρηση της ζώνης ελεύθερου εμπορίου μετά την 1η Ιανουαρίου του 2016 υπήρξαν επιτυχείς. Κατά τη συνάντηση συζητήθηκαν επείγοντα θέματα διμερούς εμπορίου, αλλά το κυριότερο είναι ότι η Λευκορωσία δεν θα εξέλθει από τη ζώνη ελεύθερου εμπορίου με την Ουκρανία.

### Απίθανη η ρωσική προσυπογραφή σε σύμβαση για την παροχή ηλεκτρικού ρεύματος σε Κριμαία

Η Ρωσία είναι απίθανο, σύμφωνα με τον Γραμματέα Τύπου του Κρεμλίνου Dmitry Peskov, να υπογράψει σύμβαση με την Ουκρανία για την τροφοδοσία ρεύματος στην Κριμαία, αν το Κίεβο επιμένει σε μια ρήτρα, που ορίζει ότι η χερσόνησος ανήκει στην Ουκρανία. Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο, ο Πρόεδρος Πούτιν θα επιλέξει να μην υπογράψει μια σύμβαση με αυτούς τους όρους, ενώ παράλληλα σχολίασε τα προκαταρκτικά πορίσματα δημοσκοπήσης κατοίκων της Κριμαίας, βάσει των οποίων, η συντριπτική πλειοψηφία των κατοίκων της χερσονήσου εκφράζουν αντιρρήσεις ως προς τη σύναψη σύμβασης προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας από το Κίεβο υπο αυτούς τους όρους.

### Η Ουκρανία στην 54<sup>η</sup> θέση του Global Open Data Index 2015

Σε πρόσφατα δημοσιευθείσα έκθεση του Παγκόσμιου Οδηγού Διαφάνειας, η Ουκρανία κατατάσσεται στην 54<sup>η</sup> θέση μεταξύ 134 χωρών κατα το έτος 2015. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στην Έκθεση για την πρόοδο που καταγράφεται στην Ουκρανία σε θέματα διαφάνειας. Σημαντικό δείγμα αυτλης της προόδου αποτελούν η διαδικτυακή πύλη «e-data.gov.ua», η οποία παρέχει στους πολίτες την άμεση πρόσβαση σε διάφορα θέματα δημοσίου ενδιαφέροντος, ιδιαίτερα δε στον τομέα των κρατικών προμηθειών και των προκηρύξεων διαγωνισμών.

## ΜΟΛΔΑΒΙΑ, Δεκέμβριος 2015

### Συνεργασία μολδαβικών επιχειρήσεων με επιχειρήσεις της Νότιας Αφρικής

Εκπρόσωποι μολδαβικών επιχειρήσεων συναντήθηκαν με τον πρέσβη της Νοτίου Αφρικής στη Μολδαβία Christian Basson. Οι δύο πλευρές εξέτασαν τις προϋποθέσεις για δημιουργία επιχειρηματικών συνεργασιών μεταξύ των δύο χωρών. Ο πρέσβης της Νότιας Αφρικής τόνισε ότι η χώρα του έχει την πιο ανεπτυγμένη οικονομία μεταξύ των χωρών της αφρικανικής ηπείρου, με το ΑΕΠ να φθάνει περίπου τα 6.500 δολάρια κατά κεφαλήν (5.970 €). Στο τέλος της συνάντησης, ο κ. Basson διαβεβαίωσε τους επιχειρηματίες της Μολδαβίας πως θα βρουν εταίρους για συνεργασία στη Νότια Αφρική και θα εξάγουν τα προϊόντα τους εκεί στο συντομότερο χρονικό διάστημα. Η συνάντηση διοργανώθηκε από το Μολδαβικό Επιμελητήριο Εμπορίου και Βιομηχανίας. Παρόντες στην συνάντηση ήταν εκπρόσωποι δέκα μεγάλων εξαγωγικών μολδαβικών οίκων, όπως η «Orhei-Vit», VINARIA Bardar (οινοποιείο) "Vismos", "Mingir-Agro», Fabrica de Calarasi.

Οι περισσότερες από τις μολδαβικές εξαγωγικές εταιρείες παράγουν κρασί και κονσερβοποιημένα φρούτα και λαχανικά. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας, οι εξαγωγές της Μολδαβίας προς τη Νότια Αφρική ανήλθαν σε 83.000 \$ (76.000€) στο εννεάμηνο Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου 2015, ενώ οι εισαγωγές ανήλθαν σε 3,2 εκατ. \$ (2,9 εκατ. €).

### Αύξηση εξαγωγών της Μολδαβίας στην Ρουμανία - 12.12

Η Ρουμανία σταθεροποιήθηκε στην πρώτη θέση μεταξύ των εμπορικών εταίρων της Μολδαβίας. Οι εμπορικές ανταλλαγές μεταξύ των δύο κρατών ανήλθαν σε 1,39 δισ. € (1,28 δισ. €) μέσα στους εννέα πρώτους μήνες του 2015. Σύμφωνα τους ειδικούς αναλυτές, ο όγκος εμπορίου υπερέβη το επίπεδο των 1,23 δισ. \$ (1,13 δισ. €), στα οποία ανήλθε το 2014. Τα μολδαβικά προϊόντα γίνονται όλο και πιο δημοφιλή στη Ρουμανία και οι εισαγωγές τους στη Ρουμανία αυξήθηκαν κατά 7,5% τον Ιανουάριο-Σεπτέμβριο 2015.

Στα τέλη Σεπτεμβρίου 2015, η Μολδαβία καταλάμβανε την τέταρτη θέση στην κατάταξη των συναλλαγών της Ρουμανίας (εξαγωγές) με κράτη μη μέλη της ΕΕ, με μερίδιο 5,31% εκατό. Επίσης, κατετάγη όγδοη στην κατάταξη των εισαγωγών, με μερίδιο 3,28%. Η αξία και το μερίδιο των συναλλαγών της Μολδαβίας με τη Ρουμανία βελτιώθηκε τα τελευταία δύο χρόνια, εν μέσω της δραματικής μείωσης των εμπορικών συναλλαγών της με τη Ρωσία. Κατά τα τρία πρώτα τρίμηνα του 2015, υπήρχαν 4.575 κοινές μολδαβορουμανικές επιχειρήσεις με συνολικό μετοχικό κεφάλαιο ύψους 47 εκατ. \$ (43 εκατ. €).

## Συρρίκνωση της οικονομίας το τρίτο τρίμηνο του 2015 - 19.12

Η οικονομία της Μολδαβίας συρρικνώθηκε κατά 3,7% το τρίτο τρίμηνο του 2015, πάνω από τις εκτιμήσεις των αναλυτών, οι οποίοι ανέμεναν πτώση 2-2,5% του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ) της χώρας. Η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (BNS) ανακοίνωσε τα αποτελέσματα για τους πρώτους εννέα μήνες του τρέχοντος έτους, δείχνοντας μια εύθραυστη αύξηση του ΑΕΠ κατά 0,5%. Τα δεδομένα δείχνουν ότι η οικονομία έχει μια σαφώς φθίνουσα εξέλιξη από το ένα τρίμηνο στο άλλο. Έτσι, κατά τους τρεις πρώτους μήνες του 2015, η ανάπτυξη έφτασε το 4,8%, ενώ η συρρίκνωση του ρυθμού ανάπτυξης ήταν στο 2,5% κατά το δεύτερο τρίμηνο. Σύμφωνα με την BNS, η γεωργία, η δασοκομία και η αλιεία είχαν αρνητική συμβολή στο ΑΕΠ, με ακαθάριστη προστιθέμενη αξία 17,4%, σε μία δύσκολη χρονιά για τον κλάδο..